

## Психологический аспект коррупционной деятельности

*Хасбулатов Раджаб Мурадович*

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин, Махачкала, Россия  
*E-mail: khasbulatov.radjab@mail.ru*

Со времен основания первых государств и до наших дней проблема взяточничества стоит остро практически везде, поэтому актуальность исследуемой темы не может вызывать сомнений. Однако, зачастую, многие рассматривают коррупцию исключительно с юридической точки зрения, пренебрегая психологическим анализом, осмыслением предпосылок, что является в корне неверной позицией.

По мнению источника Transparency International, Россия занимает 137 место из 180 стран по уровню индекса восприятия коррупции (**Corruption Perceptions Index**), ИВК нашей страны составляет 28 (0 - максимальный уровень коррупции, 100 - полное отсутствие коррупции), таким образом, Россия опустилась в списке ниже многих африканских стран [2]. Коррупция в нашей стране приобрела ужасающий масштаб. Но почему так происходит?

Детерминантами коррупции могут выступать различные предпосылки: экономические, политические, социальные, культурно-исторические, правовые, все это прямо влияет на личность и общество. Огромные прорехи имеет законодательство, в котором практически отсутствуют эффективные правовые акты по противодействию коррупции. Например, в подпункте 4 пункта 1 статьи 575 ГК РФ установлено, что по закону допускается дарение подарков стоимостью не более трех тысяч рублей лицам, занимающим государственные, медицинские и иные должности. Тут законодатель не детализирует, какое количество таких подарков, с какой промежуточностью и какими лицами может быть подарено.

Все перечисленные факторы можно отнести ко внешним, но есть еще психологический фактор, в основе которого лежат внутренние убеждения, установки, ценности, качества, профессиональные деформации и т.д.

В целом психологический портрет коррупциогенной личности характеризуется следующими особенностями: осмысление жизни через приобретение материальных благ, стремление к роскоши как показателю счастья, неосознанная мотивация и недифференцированная структура установок нравственного поведения, низкий уровень удовлетворенности жизнью, негативное отношение к себе и неадекватная самооценка, экстернальный локус контроля, импульсивный тип реагирования [1].

Для подтверждения данной точки зрения, были проведено анонимное анкетирование среди студентов на базе СКИ ВГУЮ (РПА Минюста России). Опросы проводились среди 150 респондентов с 1 по 3 курс. Структура анкет включала в себя различные вопросы, касающиеся отношения к коррупции, уровню обеспеченности, направленности личности, ценностных ориентиров и уровню саморегулирования.

Отношение к коррупции. Около 40% студентов уверены, что коррупция является опасным асоциальным деянием, пагубно влияющим на развитие общества и государства, 23% считают, коррупцию обыденным делом, ставшей традицией в обществе, поэтому бороться с ней нет смысла, остальные 37% ответили, что коррупция, по их мнению, полезна, ведь благодаря ей многие проблемы можно решить очень быстро.

Уровень обеспеченности и удовлетворенности жизнью. Продолжая анализ, стоит сказать, что, в большинстве, те студенты, отметившие коррупцию, как положительное явление, живут в неполных или неблагополучных семьях (19% и 8% соответственно). Удовлетворенность жизнью также является важным фактором в данном анализе, среди опрошенных, только 20% считает себя удовлетворенными уровнем своей жизни и социальным статусом.

Ценностные ориентиры. Отвечая на вопрос, можно ли добиваться материального достатка любыми способами, положительно ответило 34%. Респонденты уверены, что в современном мире получение материальных благ стоит на первом месте, остальные посчитали такое поведение непреемлимым, исходя из предписаний религии, морали и совести.

Уровень саморегулирования. Говоря о саморегулировании, психологи выделяют экстернальный и интернальный типы локуса контроля. К первому типу относятся люди, привыкшие приписывать свои неудачи и промахи окружающим, случайностям и т.д. Ко второму относятся люди, склонные к тщательному анализу своих поступков. Зачастую, экстернальные личности обладают высоким уровнем эмоциональности, в то время, как личности с интернальным локусом контроля выдержанные и взвешенные. Очевидно, что экстернальный тип наиболее подвергнут коррупционному поведению. Из опрошенных студентов только 56% обдумывают свои действия, прежде чем их совершить.

Исходя из проведенного исследования, можно сделать вывод, что помимо материального аспекта, немало важными являются и уровень саморегуляции, личностные качества и ценностные ориентиры личности.

Таким образом, резюмируя все вышесказанное, хотелось бы внести некоторые предложения, которые помогли бы, на наш взгляд, в борьбе с коррупцией.

Первое - это дальнейшее более тщательное изучение ее психологического аспекта, с целью составления программы по точному определению личности, склонной к коррупционной деятельности. Создание анкеты, которая с большей вероятностью выявит коррупциогенность личности по различным критериям.

Второе - обязательный тщательный отбор работников, претендующих на должность во властных структурах, особенно в правоохранительных, с применением анкеты и новейших технологий, в том числе полиграфа, который поможет удостовериться в правдивости ответов.

Третье - пересмотрение, детализация и ужесточение законодательства, регулирующего коррупционную деятельность.

Четвертое - повышение квалификации психологов, работающих в госучреждениях, по вопросам профилактики коррупционной деятельности на фоне профессиональной деформации.

Только при таком новейшем подходе государство сможет эффективно бороться с коррупционной деятельностью.

## Источники и литература

- 1) Петров В. Е. Психологические детерминанты антикоррупционного поведения сотрудников органов внутренних дел // Вестник ВИПК МВД России. 2011. № 1. С.61-64.
- 2) (Трансперенси Интернешнл-Р): <https://transparency.org.ru/research/indeks-vospriyatiya-korrupsiy/rossiya-v-indekse-vospriyatiya-korrupczii-2022-28-ballov-i-137-e-mesto>